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Περίληψη 

Η µελέτη αυτή επιδιώκει να ερευνήσει αν η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις εκπαιδευτικές αποφάσεις των 
τελειόφοιτων µαθητών του λυκείου που σχετίζονται µε τη διαδικασία πρόσβασης στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση και αν επιδρά στην αναπαραγωγή των κοινωνικών ανισοτήτων. Συγκεκριµένα το λύκειο µέσα 
από µια σειρά διαδικασιών επιλογής αναπαράγει τις κοινωνικές ανισότητες τις οποίες επιτείνει η 
οικονοµική κρίση. Επιβεβαιώνεται ότι η επίδοση των µαθητών σχετίζεται µε την κοινωνική τους προέλευση 
και αποτελεί το κριτήριο µε βάση το οποίο λαµβάνονται όλες οι εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές 
αποφάσεις. Στη διαδικασία αυτή η οικονοµική κρίση διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο καθορίζοντας τα όρια 
λήψης των αποφάσεων.  
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Εισαγωγή 

Η εκπαίδευση από την σύσταση του ελληνικού κράτους συνδέθηκε µε την κοινωνική 

κινητικότητα και τον ιδιαίτερο ρόλο που διαδραµάτισε στην κοινωνική διαστρωµάτωση 

η δηµοσιοϋπαλληλία. Η µετάβαση από τη δευτεροβάθµια στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση1 αποτελούσε πάντα µια πολύ σηµαντική διαδικασία, στο βαθµό που το 

πανεπιστηµιακό πτυχίο θεωρήθηκε ως το µέσον για την πρόσβαση σε επαγγέλµατα 

υψηλού κύρους και το διαβατήριο για την κοινωνική ανέλιξη του ατόµου, αν και στην 

πράξη η αξιοποίησή του εξαρτάται από τη δυνατότητα πολιτικής διαµεσολάβησης, που 

διαθέτει η κάθε κοινωνική οµάδα (Πετµεζίδου - Τσουλουβή 1987). Ο λόγος αυτός 

δικαιολογεί την υψηλή ζήτηση της εισαγωγής στα πανεπιστήµια και το ενδιαφέρον της 

κοινής γνώµης αφενός και αφετέρου το ερευνητικό ενδιαφέρον που παρουσιάζουν τα 

ζητήµατα που συνδέονται µε την πρόσβαση στην τριτοβάθµια πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση. 

Εξ άλλου, η ευρεία χρήση των νέων τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία, η 

παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας και η συζήτηση για την «κοινωνία της γνώσης», 

προσανατόλισαν την Ευρωπαϊκή Ένωση σε νεοφιλελεύθερες πολιτικές που κατέστησαν 

κεντρικό ζητούµενο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µε την προετοιµασία 

εργατικού δυναµικού υψηλής ειδίκευσης (Bell 1973) και την ταυτόχρονη εκτόπιση από 

την εργασία των λιγότερο εξειδικευµένων εργαζοµένων αυξάνοντας δραµατικά την 

ανεργία. Αυτό οδήγησε σε πιέσεις µεταρρύθµισης του εκπαιδευτικού συστήµατος µε 

σηµείο αιχµής την επέκταση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και τη διεύρυνση της 

συµµετοχής σ’ αυτήν (Σιάνου - Κύργιου 2005).  
																																																													
1 Με τον όρο τριτοβάθµια εκπαίδευση εννοούµε τα πανεπιστήµια, πολυτεχνεία και την Ανώτατη Σχολή 
Καλών Τεχνών (ΑΕΙ) και τα τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα (ΤΕΙ) σύµφωνα µε το Ν. 2916/2001. 
Εναλλακτικά χρησιµοποιούµε και τον όρο ανώτατη εκπαίδευση µε την ίδια έννοια. 
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Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε τροχιά οξείας κρίσης οικονοµικής, 

πολιτικής, κοινωνικής. Η κρίση που εκδηλώθηκε µε τη µορφή συσσωρευµένου 

δηµόσιου χρέους αντιµετωπίζεται µε αυστηρή δηµοσιονοµική πειθαρχία. Τα 

πρωτοφανή µέτρα λιτότητας που επέβαλαν τα µνηµόνια ανέτρεψαν τις µέχρι σήµερα 

κοινωνικές κατακτήσεις, περιόρισαν σηµαντικά το κοινωνικό κράτος, απορρύθµισαν τις 

εργασιακές σχέσεις, αποδόµησαν τα εργασιακά δικαιώµατα και προκάλεσαν τη 

φτωχοποίηση της κοινωνίας. Η αύξηση της ανεργίας στο 27,3% και η αδιάκριτη 

οριζόντια φορολόγηση οδήγησε ένα µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας κάτω από το όριο 

της φτώχειας (Κάτσικα και Καρακίτσιου και Φιλινη και Πετραλιά 2014). Είναι 

προφανές ότι οι συνθήκες αυτές επηρεάζουν σηµαντικά τόσο τις ατοµικές επιλογές όσο 

και τη δοµή και λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος και διευρύνουν τις 

κοινωνικές ανισότητες. 

Η εργασία αυτή έχει στόχο να διαπιστώσει αν η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις 

εκπαιδευτικές αποφάσεις των τελειόφοιτων µαθητών λυκείου, µε ποιες µορφές 

εκδηλώνεται η επίδραση αυτή και κατά πόσο συµβάλλει στη διεύρυνση των 

κοινωνικών ανισοτήτων.  

 

Εκπαίδευση, κοινωνικές ανισότητες και οικονοµική κρίση 

Οι αλλαγές που επέφερε η νεωτερικότητα στις παραγωγικές δυνάµεις και σχέσεις 

κατέστησαν τον εκπαιδευτικό µηχανισµό το βασικό θεσµό της σύγχρονης κοινωνίας. 

Από τη µια η βιοµηχανική ανάπτυξη που απαιτούσε ειδικευµένο εργατικό δυναµικό 

προσανατόλισε στη µαζική εκπαίδευση, παραµερίζοντας τη µαθητεία και από την άλλη, 

η επικράτηση της αστικής τάξης  που συνοδεύτηκε από µεταβολές στο θεσµό της 
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οικογένειας, επιδίωξε την προστασία της παιδικής ηλικίας µε τη θεσµοποίηση του 

σχολείου. Πολλές λειτουργίες που ασκούνταν από παραδοσιακούς θεσµούς 

µεταφέρθηκαν στον εκπαιδευτικό, έτσι ώστε να καταστεί σηµαντικός µηχανισµός 

ένταξης και ενσωµάτωσης των ατόµων.  

Σύµφωνα µε το Durkheim µε τον όρο εκπαίδευση εννοείται η «ενέργεια που ασκούν οι 

γενιές των ωρίµων πάνω σ’ αυτές που δεν είναι ακόµα έτοιµες για την κοινωνική ζωή. 

Σκοπεύει να εγείρει και να αναπτύξει στο παιδί έναν αριθµό φυσικών, διανοητικών και 

ηθικών καταστάσεων, που απαιτούν απ’ αυτό και η πολιτική κοινωνία στο σύνολό της και 

το συγκεκριµένο περιβάλλον µέσα στο οποίο προορίζεται να ζήσει (… )Η κοινωνία µε τη 

γέννηση παραλαµβάνει ένα βιολογικό, ένα ατοµικό ον, που πάνω του επενδύει ένα άλλο, 

το κοινωνικό όν, τέτοιο που να τη διαιωνίζει». (Durkheim 1973:51-55, 28).  

Για τον Parsons οι εκπαιδευτικές ανισότητες δεν είναι τίποτα άλλο παρά οι διαφορές 

φυσικών χαρισµάτων, που µέσα από τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης η εκπαίδευση 

έχει στόχο να τις αµβλύνει.  Ο εκπαιδευτικός θεσµός, µε την επιλογή των ικανότερων 

και την κοινωνικοποίηση, επιτυγχάνει τη νοµιµοποίηση των κοινωνικών ανισοτήτων 

και την κοινωνική συνοχή, στο βαθµό που τα άτοµα αποδέχονται ως «δίκαιο να 

δίνονται διαφορετικές ανταµοιβές για διαφορετικά επίπεδα επιτυχίας, εφόσον έχει 

υπάρξει ίση πρόσβαση στις ευκαιρίες(…)» (Parsons 1971:445)2.    

Ο κοινωνικός µετασχηµατισµός που σηµειώθηκε τον 20ο αιώνα - λόγω της συνεχούς 

εισαγωγής τεχνολογίας, της κινητικότητας κεφαλαίου και εργασίας και των µεταβολών 

στη δοµή απασχόλησης, στους επαγγελµατικούς ρόλους και στην κοινωνική 

																																																													
2 Ισότητα των ευκαιριών είναι «η απουσία προνοµίων και κοινωνικών µειονεκτηµάτων (…) Ανισότητα των 
ευκαιριών στην εκπαίδευση είναι η διαφορά πιθανοτήτων που έχουν τα παιδιά των διαφόρων κοινωνικών 
κατηγοριών στην πρόσβαση στα διάφορα επίπεδα εκπαίδευσης και ιδιαίτερα τα πιο υψηλά» (Boudon 1973).   
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διαστρωµάτωση - προκάλεσε εντονότερο ερευνητικό ενδιαφέρον σχετικά µε το ρόλο 

του θεσµού της εκπαίδευσης στη διαρκώς µεταβαλλόµενη  κοινωνική πραγµατικότητα.  

Υπήρξαν µελέτες που υποστήριξαν ότι στις σύγχρονες κοινωνίες η εκπαίδευση 

αποτελεί µέσο κοινωνικής κινητικότητας, (Glass 1954), εφόσον µέσω της αξιοκρατίας 

επιτρέπει την αξιοποίηση των «ταλέντων», που προέρχονται από τα χαµηλά κοινωνικά 

στρώµατα. Αρκεί να γίνεται «εκσυγχρονισµός» του θεσµού, δηλαδή να θεσµοθετούνται 

συνεχώς µεταρρυθµιστικά µέτρα για τη µείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, που θα 

επιτρέψουν την αξιοποίηση των ατοµικών ικανοτήτων µε στόχο την αύξηση της 

παραγωγικότητας των εργαζοµένων. (Bell 1991) Παρόµοια θέση διατυπώθηκε από τη 

θεωρία του «ανθρώπινου κεφαλαίου», που εκλαµβάνει την εκπαίδευση ως παραγωγική 

επένδυση, εφόσον οι γνώσεις και εξειδικεύσεις που αποκτώνται  αυξάνουν την 

παραγωγική ικανότητα των εργαζοµένων και το ρυθµό οικονοµικής ανάπτυξης, αλλά 

προϋποθέτει την επίτευξη «ίσων ευκαιριών» (που εννοούνται ως οικονοµικές 

δυνατότητες) για να µη χάνονται «ταλέντα».  (Shcultz 1972:50). 

Στην προσπάθεια ερµηνείας της εκπαιδευτικής ανισότητας η έρευνα στράφηκε και στο 

εσωτερικό της σχολικής τάξης, στην αλληλεπίδραση δασκάλου - µαθητή και  

διατυπώθηκαν πολλές θεωρίες, όπως η θεωρία της «αυτοεκπληρούµενης προφητείας» 

(Rosenthal et Jacobson 1972). Σύµφωνα µ’ αυτήν η άνιση σχολική επίδοση οφείλεται 

εν πολλοίς στην ενθάρρυνση ή απογοήτευση, που προκαλεί στο µαθητή η κρίση του 

δασκάλου, που τον χαρακτηρίζει µε την «ετικέτα» του «ικανού» ή «ανίκανου», στην 

οποία µε τον καιρό προσαρµόζεται.   

Από όποια, πάντως, σκοπιά κι αν ερµηνεύεται είναι γεγονός ότι η εκπαιδευτική 

ανισότητα δε δηµιουργείται σε κοινωνικό κενό. Στις σύγχρονες κοινωνίες η κοινωνική  

σχετίζεται άµεσα µε την εκπαιδευτική ανισότητα, καθώς η τελευταία καθορίζει την 
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εκπαιδευτική πορεία του ατόµου και την κοινωνική του ένταξη. Η εκπαιδευτική 

ανισότητα ουσιαστικά ενσωµατώνει την άνιση κοινωνική αφετηρία των ατόµων, την 

άνιση πρόσβαση και «οικειοποίηση» της γνώσης που παρέχεται στην τυπική 

εκπαίδευση και εν τέλει τα διαφορετικά εκπαιδευτικά επιτεύγµατα. Στο βαθµό που τα 

εκπαιδευτικά προσόντα αποτελούν το διαβατήριο για την επαγγελµατική σταδιοδροµία, 

η οποία καθορίζει το ύψος του εισοδήµατος, το κύρος και το γόητρο που αποκτά το 

άτοµο, οι εκπαιδευτικοί τίτλοι ανάγονται σε τελικά κριτήρια κοινωνικής ιεράρχησης. Η 

εκπαιδευτική ανισότητα, εποµένως, είναι απόρροια των κοινωνικών ανισοτήτων που 

προϋπάρχουν και συµβάλλει στην αναπαραγωγή τους.  

Στο συµπέρασµα αυτό κατέληξαν αρκετές έρευνες τις δεκαετίες του 1960 και 1970, 

(Coleman et Campbell et Hobson et McPartland et Mood et Weinfeld et York 1966; 

Jensen 1969; Jencks et Smith et Acland et Bane et Cohen et Gintis et Heyns et 

Michelson 1972). Κάποιες επηρεασµένες από τη µαρξιστική θεωρία υποστήριξαν ότι οι 

εκπαιδευτικοί µηχανισµοί τόσο στο συµβολικό, όσο και στο «υλικό» επίπεδο 

διαµορφώνουν τις προϋποθέσεις νοµιµοποίησης και αποδοχής των σχέσεων κυριαρχίας, 

που υπάρχουν στην κοινωνία (Carnoy 1974; Bowles et Gintis 1976). Άλλες, υιοθέτησαν 

την άποψη ότι αποφασιστικής σηµασίας για τη δηµιουργία και συντήρηση των 

κοινωνικών ανισοτήτων είναι η υλική διαίρεση του σχολείου σε δύο τύπους 

εκπαίδευσης αντιτιθέµενους (γενική, τεχνική), γιατί σχετίζεται άµεσα µε τον κοινωνικό 

καταµερισµό εργασίας και την ταξική διαίρεση. (Baudelot et Establet, 1971). 

Σηµαντικά ερµηνευτικά εργαλεία προσέφερε η θεωρία της πολιτισµικής µεταβίβασης 

που αποτυπώνεται στο έργο των Bourdieu, Passeron και Bernstein και υποστηρίζει ότι 

το σχολείο µετατρέπεται σε µηχανισµό νοµιµοποίησης των κοινωνικών και 

πολιτιστικών ανισοτήτων, που µεταβιβάζονται από την οικογένεια, εφόσον τις 
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εµφανίζει µέσω της ιδεολογίας του φυσικού χαρίσµατος ως έµφυτες διαφορές 

ικανοτήτων µεταξύ των ατόµων. Οι Bourdieu και Passeron χρησιµοποιούν έννοιες όπως 

το πολιτισµικό κεφάλαιο3 και το habitus4 µε τις οποίες ερµηνεύουν τις κοινωνικές και 

πολιτισµικές διαφορές κάθε κοινωνικής τάξης υποστηρίζοντας ότι οι ανώτερες τάξεις 

κληροδοτούν στα παιδιά τους γνώσεις και δεξιότητες, εξοικείωση µε έργα τέχνης αλλά 

και θετική διάθεση απέναντι στο σχολείο και υψηλές προσδοκίες. Το σχολείο, αν και δε 

διδάσκει αυτές τις ιδιότητες, τις επιβραβεύει εκλαµβάνοντάς τις ως φυσικά χαρίσµατα, 

καθώς έχουν αποκτηθεί µέσα από µια µακρόχρονη επαφή.  

Ο Bernstein, επίσης, µέσα από µια πιο στενή οπτική χρησιµοποιεί την έννοια του 

«κώδικα»5 επικοινωνίας, µε τον οποίο ερµηνεύει τις  µορφές κοινωνικού ελέγχου που 

ασκούνται στο πλαίσιο της οικογένειας και αυτών που εγγράφονται στη σχολική 

γνώση.  

Επίσης, η έννοια των ταυτοτήτων6 (Δραγώνα και Σκούρτου  και Φραγκουδάκη 2001) 

χρησιµοποιήθηκε για την ερµηνεία των εκπαιδευτικών ανισοτήτων. Στο βαθµό που το 

κάθε άτοµο χαρακτηρίζεται από πολλαπλές υπαγωγές σε διαφορετικές οµάδες (εθνικές, 

θρησκευτικές, φυλετικές, ταξικές κλπ), που υπόκεινται σε ιεράρχηση, η αναγνώριση 

των ταυτοτήτων από το σχολείο επιτρέπει τη διαλεκτική σχέση ανάµεσα στην ταύτιση 

																																																													
3	Τον όρο πολιτισµικό κεφάλαιο εννοεί ο Bourdieu σε αντικειµενικοποιηµένη κατάσταση ως υλικά αγαθά 
π.χ. πίνακες, µνηµεία, γραπτά κ.τ.λ., σε ενσωµατωµένη κατάσταση ως έξη που αποκτήθηκε µέσα από 
µακροχρόνια διαδικασία εγχάραξης και σε θεσµοποιηµένη κατάσταση π.χ. σχολικός τίτλος που προσδίδει 
στον κάτοχό του µιαν αναγνώριση ανάλογη του θεσµού που τον απένειµε. (Μπουρντιέ 1999:92). 

4 Πρόκειται για σύνολο από ασυνείδητες και σταθερές διαθέσεις, το οποίο διαµορφώθηκε µέσα από 
επαναλαµβανόµενες και συγκλίνουσες κυρώσεις του κοινωνικού περιβάλλοντος. (Κόκκος 2003:196). 

5 Πρόκειται για ρυθµιστικές αρχές που προσλαµβάνονται από το υποκείµενο σιωπηρά και ρυθµίζουν τη 
συµπεριφορά και τη συνείδησή του και ως «πολιτισµικά προσδιορισµένοι µηχανισµοί τοποθέτησης», είναι 
αυτοί που τοποθετούν άνισα τα υποκείµενα µέσα στις κοινωνικές σχέσεις.( Bernstein 1991:162). 

6« Η έννοια της ταυτότητας αναφέρεται στο σύνολο των αντιλήψεων, πεποιθήσεων και συναισθηµάτων που 
αφορούν στον εαυτό µας».  Μια διάσταση της ταυτότητας ικανοποιεί την ανάγκη του ατόµου να ανήκει 
σε ένα οικογενειακό περιβάλλον, µια κουλτούρα και η ανάγκη αυτή είναι εµφανής στην εθνική, εθνοτική, 
πολιτισµική ταυτότητα. (Δραγώνα 2007:18, 23) 
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µε τους οµοίους και τη διαφοροποίηση, τη διατήρηση της ιδιαιτερότητας, διαδικασία 

που συµβάλλει στην καλλιέργεια θετικής αυτοεκτίµησης, η οποία ευνοεί τη µάθηση 

(Δραγώνα 2007).  

Στην Ελλάδα έχουν δει το φως της δηµοσιότητας πολλές µελέτες που ερευνούν τις 

κοινωνικές ανισότητες στην εκπαίδευση µε βάση τα κοινωνικά, οικονοµικά και 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά της οικογένειας του µαθητή, τον τόπο γέννησης και 

κατοικίας του, ενώ κάποιες σχετίζουν την επίδοση µε την περιοχή που εδράζει το 

σχολείο (ενδεικτικά, Λαµπίρη - Δηµάκη 1974; Τσουκαλάς 1975; Παπακωνσταντίνου 

1981; Κασσωτάκης 1981; Τζάνη 1983; Δανασσής - Αφεντάκης 1988;  Δεληγιάννη 

1994; Κυρίδης 1997; Μυλωνάς 1999; Σιάνου - Κύργιου 2006; Θάνος 2010).  

Όλες οι έρευνες καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι η κοινωνική προέλευση του µαθητή 

καθορίζει την εκπαιδευτική του πορεία, χωρίς βέβαια να σηµαίνει ότι αποτελεί το 

µοναδικό παράγοντα που ευθύνεται για τις εκπαιδευτικές ανισότητες. Μια σειρά άλλων 

ανισοτήτων, που προέρχονται από το εξωτερικό οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτισµικό, 

περιβάλλον, εντείνουν την ανισότητα στην εκπαίδευση όπως το µοντέλο 

χρηµατοδότησης, η περιφερειακή άνιση κατανοµή των κονδυλίων, ο γραφειοκρατικός 

έλεγχος, η τοπική κοινωνία και κουλτούρα κλπ. (Πετράκος και Ψυχάρης 2004; 

Βεργίδης και Γκλαβάς και Κουτούζης και Φωτόπουλος  2012)    

Τα πορίσµατα των ερευνών οδήγησαν στην άσκηση πολιτικών, κυρίως µετά τη 

δεκαετία του 1980, που περιέλαβαν αντισταθµιστικά µέτρα για την άµβλυνση των 

κοινωνικών ανισοτήτων. Αν και τα µέτρα αυτά είχαν θετικά αποτελέσµατα (πέτυχαν τη 

γενίκευση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, την εξάλειψη του αναλφαβητισµού, τη 

διεύρυνση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης  και γενικά την άνοδο του εκπαιδευτικού 

επιπέδου του πληθυσµού), οι εκπαιδευτικές ανισότητες όχι µόνο παρέµειναν αλλά 
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εµφανίστηκαν µε νέες µορφές, σε άλλα επίπεδα (Ασκούνη  2007), καθώς η «ίση» 

αντιµετώπιση αναπαράγει ή και διευρύνει την ανισότητα. (Βεργίδης και άλλοι 2012).  

Οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης7 έγιναν αφορµή για πολιτικές που εφαρµόζονται 

από τη δεκαετία του 1990 και κατατείνουν στη µείωση των δαπανών για την 

εκπαίδευση8, τη διαµόρφωση ενός πιο µαζικού, διαφοροποιηµένου και µε πολλαπλές 

επιλογές εκπαιδευτικού συστήµατος, ώστε να παράγει ευέλικτο εργατικό δυναµικό. 

Μέσα από διαδικασίες αξιολόγησης οι παρεµβάσεις επιδιώκουν την ποιοτική 

αναβάθµιση και ενίσχυση της αποδοτικότητας του εκπαιδευτικού συστήµατος, την 

εµπορευµατοποίηση της γνώσης, την επικράτηση του ατοµικισµού. Το άτοµο 

λειτουργεί ως µονάδα µε βάση το προσωπικό του συµφέρον και αντιµετωπίζει την 

εκπαίδευση βασικά ως οικονοµική επένδυση που στοχεύει σε ατοµικά επιτεύγµατα, τα 

οποία συµβάλλουν στην ανάπτυξη του ανταγωνιστικού ατοµικισµού. Η ελεύθερη 

επιλογή των ατόµων ανάγεται σε έννοια κλειδί, αλλά οξύνει τις ανισότητες και τις 

διακρίσεις, γιατί παραβλέπει την επίδραση των κοινωνικών παραγόντων στην ατοµική 

επιλογή. Επιπλέον, ως ατοµικό αγαθό η εκπαίδευση καλλιεργεί ικανότητες και 

δεξιότητες, που εξυπηρετούν τα προσωπικά συµφέροντα και γι’ αυτό πρέπει να 

χρηµατοδοτούνται από το άτοµο. Έτσι, η κοινωνικοοικονοµική κατάσταση των γονέων 

προκαθορίζει τις ευκαιρίες στην εκπαίδευση, την αγορά εργασίας και στη ζωή (Σιάνου - 

Κύργιου 1998α). 

																																																													
7 Σε Οικονοµική κρίση θεωρούµε ότι βρίσκεται µια οικονοµία όταν χαρακτηρίζεται από διαρκή και 
αισθητή µείωση της οικονοµικής της δραστηριότητας δηλαδή όλων των µακροοικονοµικών µεγεθών 
όπως εθνικό προϊόν, απασχόληση, τιµές, επενδύσεις κλπ. Είναι επαναλαµβανόµενο φαινόµενο στην 
καπιταλιστική οικονοµία  (Κουφάρης  2010).  

8 Έρευνα του ΚΑΝΕΠ – ΓΣΕΕ αποκαλύπτει ότι οι δαπάνες για την εκπαίδευση από το 2009-2014 
µειώθηκαν κατά 32,22%, ενώ το 2012 - 2014 οι δαπάνες για την Ανώτατη εκπαίδευση µειώθηκαν κατά 
25%  (Σκλάβος 2014:39). 
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Εν κατακλείδι, οι πολιτικές που κυριαρχούν σήµερα σηµατοδοτούν µια µετατόπιση από 

τη φιλελεύθερη ιδεολογία της «ισότητας ευκαιριών», που νοµιµοποιούσε τις κοινωνικές 

ανισότητες (Charlot 1992) στη νεοφιλελεύθερη ιδεολογία του ανταγωνιστικού 

ατοµικισµού, που διευρύνει την αναπαραγωγική λειτουργία της εκπαίδευσης (Σιάνου - 

Κύργιου 1998). 

Στην Ελλάδα η διεύρυνση της συµµετοχής τα τελευταία σαράντα χρόνια µαζικοποίησε 

την ανώτατη εκπαίδευση και έδωσε περισσότερες ευκαιρίες σε µαθητές από χαµηλά 

κοινωνικά στρώµατα να διαβούν το κατώφλι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, αλλά και 

πάλι η εκπροσώπηση των κοινωνικών τάξεων παραµένει άνιση. Ταυτόχρονα, το πτυχίο 

έχασε το κύρος και την αξία του ως µέσον κοινωνικής ανόδου λόγω της πληθώρας των 

αποφοίτων, που αντικατέστησαν τους αποφοίτους δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ιδίως 

στον δηµόσιο τοµέα, της ανταγωνιστικότητας που ώθησε στην συσσώρευση προσόντων 

από τους αποφοίτους, αλλά και της δηµιουργίας τµηµάτων χωρίς αντίκρισµα στην 

αγορά εργασίας. Η εθνική ιδιαιτερότητα της λήψης πολιτικών αποφάσεων που 

βασίζονται στις συγκυριακές και µε κοµµατικά κριτήρια επιλογές (Πεσµαζόγλου 1989) 

εξακολουθεί να χαρακτηρίζει το σχεδιασµό εκπαιδευτικής πολιτικής.  Έχει, λοιπόν, 

ιδιαίτερη σηµασία η κατανοµή των υποψηφίων σε εκπαιδευτικό ίδρυµα και σχολή που 

παρέχει δυνατότητες κοινωνικής ανόδου.   

Μέσα από τις διαδικασίες της µετάβασης οι υποψήφιοι οδηγούνται σε διαφορετικές 

διαδροµές ανάλογα µε την κοινωνική τους προέλευση, σε ιδρύµατα, σχολές, τµήµατα, 

αντικείµενα σπουδών, που συνδέονται µε αξίες και προνόµια, τα οποία απορρέουν από 

τον τίτλο σπουδών. Ακολούθως, αυτοί που προέρχονται από χαµηλά κοινωνικά 

στρώµατα µε κριτήριο τη χαµηλή τους επίδοση «επιλέγουν» σπουδές που οδηγούν σε 

χαµηλά αµειβόµενες θέσεις εργασίας (Σιάνου - Κύργιου 2005) ή σε ετεροαπασχόληση. 
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Συνεπώς, στην τριτοβάθµια εκπαίδευση οι κοινωνικές ανισότητες εµφανίζονται τόσο 

στο επίπεδο της πρόσβασης όσο και στο επίπεδο της κατανοµής σε σχολές και 

οξύνονται όσο ο ανταγωνισµός στη ζήτηση για τις «καλές» σχολές αυξάνεται και όσο 

το κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον επιδεινώνεται. 

Στο πλαίσιο αυτό, η σηµερινή κοινωνικοοικονοµική κρίση και η ύφεση που την 

συνοδεύει έπληξε ολόκληρη την κοινωνία και φτωχοποίησε ένα πολύ µεγάλο τµήµα 

της, που αδυνατεί πλέον να ανταποκριθεί στις υψηλές ιδιωτικές δαπάνες εξωσχολικής 

φροντιστηριακής ενίσχυσης των µαθητών. Σε έρευνα της Pulse RC σε µαθητές 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το 2012 βρέθηκε ότι το 39% των µαθητών λυκείου που 

προέρχονται από οικογένειες µε οικονοµικές δυσκολίες δεν έχει εξωσχολική στήριξη 

έναντι του 24% αυτών που προέρχονται από οικογένειες µε µέτρια οικονοµική 

κατάσταση (Σκλάβος 2014). 

 Όπως έχει διαπιστωθεί (Σιάνου - Κύργιου 2005), ο εξαιρετικά ανταγωνιστικός 

χαρακτήρας της διαδικασίας πρόσβασης εξωθεί στη µαζική προσφυγή στην εξωσχολική 

φροντιστηριακή προετοιµασία που µεσολαβεί και ενισχύει τον παράγοντα της 

κοινωνικοοικονοµικής προέλευσης των µαθητών. Σε ακόµα µεγαλύτερο βαθµό οι 

υποψήφιοι που προετοιµάζονται για τις λεγόµενες «καλές» σχολές  (Ιατρική, Νοµική, 

Πολυτεχνικές) από πολύ νωρίς προσφεύγουν στην ιδιωτική εκπαίδευση (φροντιστήρια, 

ιδιαίτερα κατ’ οίκον µαθήµατα) για να επιτύχουν υψηλές επιδόσεις αναγκαίες για την 

επιτυχία τους (Χρυσάκης και Σαρρής και Σούλης 2002). Είναι, όµως, προφανές ότι 

σήµερα αρκετά παιδιά µε γονείς άνεργους, κακοπληρωµένους ή υπερχρεωµένους δε 

µπορούν να διεκδικήσουν µια θέση σε τέτοια σχολή, στο βαθµό που αφενός η 

προετοιµασία τους είναι περιορισµένη, αφετέρου αδυνατούν να φοιτήσουν σε σχολή 

που βρίσκεται µακριά από τον τόπο κατοικίας, αφού οι γονείς δε µπορούν να στηρίξουν 
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µακροχρόνιες σπουδές λόγω του υψηλού κόστους ζωής.  Εξαναγκάζονται, λοιπόν, σε 

επιλογή άλλης σχολής έστω κι αν δεν ήταν στις αρχικές τους προτιµήσεις, ενώ 

υπάρχουν και υποψήφιοι που δεν καταφέρνουν να εισαχθούν σε κάποια σχολή, εφόσον 

στο µηχανογραφικό τους δηλώνουν προτίµηση µόνο για αυτές που βρίσκονται κοντά 

στον τόπο κατοικίας. 

Παράλληλα, η µείωση των δαπανών στο δηµόσιο τοµέα που προκάλεσε συγχωνεύσεις 

τµηµάτων και σχολών στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ και περικοπή των προσλήψεων σε 

όλους τους κλάδους και ιδίως στην εκπαίδευση, είχε ως συνέπεια  την υπερπροσφορά 

σε κάποιες ειδικότητες. Αυτό επέδρασε στις προτιµήσεις των υποψηφίων  και 

εκφράστηκε µε αυξοµείωση των βάσεων στις διάφορες σχολές π.χ. παιδαγωγικά 

τµήµατα.  

Υπάρχει, όµως, και ένα ποσοστό χαµηλόβαθµων µαθητών λυκείου, από τα χαµηλά 

κοινωνικά στρώµατα, που δεν επιδιώκει την είσοδο. Οι µαθητές που ακολουθούν το 

γενικό λύκειο προέρχονται στην πλειονότητά τους από τα υψηλότερα κοινωνικά 

στρώµατα, έχουν υψηλότερες επιδόσεις και στοχεύουν στην προετοιµασία τους για την 

εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Ο αποπεµπτικός και επιλεκτικός χαρακτήρας 

του λυκείου εντάθηκε µε τη «µεταρρύθµιση Αρσένη», που ταύτιζε την αποφοίτηση από 

το λύκειο µε τη διαδικασία πρόσβασης στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση. Εξανάγκαζε, 

λοιπόν, αδύναµους µαθητές προερχόµενους από χαµηλά κοινωνικά στρώµατα ή να 

ακολουθήσουν την τεχνική εκπαίδευση ή να φοιτήσουν στο λύκειο και να συµµετέχουν 

στις πανελλαδικές εξετάσεις που διεξάγονται µε αυστηρή τυπική διαδικασία, µόνο για 

να αποκτήσουν το απολυτήριο λυκείου, εφόσον ο βαθµός πρόσβασης δεν τους επέτρεπε 

την εισαγωγή σε σχολή της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Από το σχολικό έτους 2010-

2011 οι τελειόφοιτοι µαθητές «προκειµένου να αποκτήσουν το απολυτήριο Γενικού 
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Λυκείου χωρίς να συµµετάσχουν στις πανελλαδικές εξετάσεις του έτους αποφοίτησής τους 

µπορούν ( ..), να εξετάζονται γραπτώς σε επίπεδο σχολικής µονάδας σε όλα τα γραπτώς 

εξεταζόµενα µαθήµατα της τελευταίας τάξης του Γενικού Λυκείου σε θέµατα που 

ορίζονται από τον οικείο Σύλλογο Διδασκόντων.»9 Μετά την αποδέσµευση του 

απολυτηρίου από τη διαδικασία πρόσβασης, η απόκτησή του έγινε ευκολότερη. 

Ωστόσο, η ανταλλακτική αξία του στην αγορά εργασίας είναι µικρή. Για µια θέση που 

αντιστοιχεί σε απόφοιτο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και αµείβεται µε αποδοχές 

αποφοίτου υποχρεωτικής εκπαίδευσης, απαιτούνται αυξηµένα ακαδηµαϊκά προσόντα 

(µεταπτυχιακός τίτλος) και γλωσσοµάθεια  (ΚΑΝΕΠ/ΓΣΕΕ 2013:17), χωρίς αυτό να 

σηµαίνει ότι τα πελατειακά δίκτυα ανήκουν στο παρελθόν.  

Να προσθέσουµε στα παραπάνω ότι µε αφορµή τα προγράµµατα λιτότητας της 

περιόδου που διανύουµε και τους περιορισµούς στις προσλήψεις του δηµόσιου τοµέα, 

οι απόφοιτοι λυκείου αποκλείονται από θέσεις που παρείχαν ασφάλεια, καλύτερες 

αποδοχές και κοινωνικό κύρος, µε αποτέλεσµα τα παιδιά  που προέρχονται από τα 

ασθενέστερα κοινωνικά στρώµατα να καταφεύγουν σε Ινστιτούτα Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης (ΙΕΚ) µε αβέβαιη επαγγελµατική πορεία.  

 

Υπόθεση 

Η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις εκπαιδευτικές αποφάσεις των τελειόφοιτων µαθητών 

λυκείου και επιτείνει τις κοινωνικές ανισότητες. 

 
																																																													
9 Παρ. 12 του άρθρου 59 του Ν. 3966, ΦΕΚ118Α΄/24-5-2011, όπως τροποποιεί το Ν. 2909/2001, ΦΕΚ 
90Α. 
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Μεθοδολογία 

Στόχος της έρευνας είναι να αναδείξει τα εµπόδια που θέτει η οικονοµική κρίση στους 

τελειόφοιτους µαθητές του γενικού λυκείου κατά την πρόσβαση στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση στο στάδιο λήψης των εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών αποφάσεων µε 

συνέπεια τη διεύρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε µε 

συµπλήρωση ερωτηµατολογίων τα οποία διανεµήθηκαν από τις ερευνήτριες σε όλους 

τους τελειόφοιτους µαθητές και µαθήτριες τεσσάρων λυκείων της Αθήνας, ένα από 

κάθε Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνονται 

µαθητές που προέρχονται από όλα τα κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. Τα σχολεία 

επελέγησαν τυχαία. Ως κριτήριο για τον έλεγχο της κοινωνικής διαστρωµάτωσης ανά 

σχολείο χρησιµοποιήσαµε τη διάκριση των επαγγελµάτων, τα οποία αρχικά 

κατηγοροποιήθηκαν σύµφωνα µε τις κατηγορίες της ΕΛΣΤΑΤ (Ε.Σ.Υ.Ε. 1995) 

θεωρώντας ότι αποδίδει σχηµατικά την κοινωνική διάρθρωση και στην συνέχεια 

κατανεµήθηκαν σε χειρωνακτικά και µη, προκειµένου να διευκολυνθούµε στον έλεγχο 

κάποιων σηµαντικών παραµέτρων (όπως επίπεδο εκπαίδευσης, περιοχή που εδράζει το 

σχολείο κλπ). Στα χειρωνακτικά περιλαµβάνονται οι στατιστικές κατηγορίες 6, 7, 8 και 

9 ενώ στα µη χειρωνακτικά οι 0, 1, 2, 3, 4 και 5. Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι τα 

ευρήµατα που αφορούν στην επιτυχία των µαθητών στις πανελλήνιες εξετάσεις 

προέρχονται από τυχαίο δείγµα 50 µαθητών, οι οποίοι ανταποκρίθηκαν στο αίτηµα 

επικοινωνίας και ερωτήθηκαν τηλεφωνικά τον Σεπτέµβριο ως προς επιτυχία τους ή µη, 

την σχολή που πέτυχαν και την σειρά στην οποία είχαν θέσει αυτή την σχολή στο 

µηχανογραφικό. Συνεπώς σε ό,τι αφορά τα στοιχεία αυτά µόνο ενδείξεις µας παρέχουν 

ως προς τα ζητούµενα στοιχεία.  
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Η έρευνα διεξήχθη το Μάρτιο του 2014 µετά την οριστικοποίηση της απόφασης των 

τελειοφοίτων που πραγµατοποιήθηκε µε την συµπλήρωση των µηχανογραφικών 

δελτίων δήλωσης συµµετοχής στις πανελλήνιες εξετάσεις. Συµπληρώθηκαν 257 

ερωτηµατολόγια εκ των οποίων τα 252 έγκυρα. 

 

Η συζήτηση των αποτελεσµάτων 

Τα δηµογραφικά και κοινωνικοπολιτισµικά χαρακτηριστικά των µαθητών  

Από τους 252 µαθητές που απάντησαν οι 24 (9,6%) είναι αλλοδαποί, 110 αγόρια και 

141 κορίτσια. Οι µαθητές  προέρχονται από όλες τις κοινωνικοοικονοµικές κατηγορίες 

εκτός από τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής (αγρότες, αλιείς, κτηνοτρόφοι) αφού η 

έρευνα περιορίστηκε σε αστική περιοχή. Τη µεγαλύτερη κατηγορία αποτελούν µαθητές 

που έχουν πατέρες οι οποίοι ασκούν επιστηµονικά - καλλιτεχνικά επαγγέλµατα (22%), 

ακολουθούν τεχνίτες και συναφή τεχνικά επαγγέλµατα (21,5%), διοικητικά - 

διευθυντικά στελέχη (14,3%). Αντίθετα τα µικρότερα ποσοστά ανιχνεύονται στους 

µαθητές µε πατέρες στις ένοπλες δυνάµεις (3,1%) και ανειδίκευτους εργάτες (3,6%). Το 

70,4% των πατέρων έχει πλήρη απασχόληση, το 11,1% µερική απασχόληση και 7,4% 

είναι άνεργοι. Το 31,52% είναι µισθωτοί σε ιδιωτική επιχείρηση, το 27,9% µισθωτοί 

στο δηµόσιο, το 17,6% έχει δική του επιχείρηση, το 12,6% είναι αυτοαπασχολούµενοι 

και το 10,4% είναι ηµεροµίσθιοι.  

Επίσης, στη µεγαλύτερη οµάδα εντάσσονται οι µαθητές µε µητέρες που ασκούν 

επιστηµονικά, καλλιτεχνικά επαγγέλµατα (29,7%), οικοκυρές (21,5%), παροχής 

υπηρεσιών (14,2%). Τα χαµηλότερα ποσοστά των µητέρων κατατάσσονται στις 
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κατηγορίες ένοπλες δυνάµεις (0,5%), διοικητικά και διευθυντικά στελέχη 4,1%. Το 

51,7% έχει πλήρη απασχόληση, το 11,2% µερική, και το 7,4% είναι άνεργες. Το 39,1% 

είναι µισθωτές σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, το 33,9% στο δηµόσιο, το 11,5% είναι 

ηµεροµίσθιες, το 8,6% έχει επιχείρηση και το 6,9% είναι αυτοαπασχολούµενες.  

Σε σχέση µε το επίπεδο εκπαίδευσης, οι περισσότεροι µαθητές (38,1%) έχουν πατέρα 

απόφοιτο τριτοβάθµιας (ΑΕΙ 17,6%, ΤΕΙ 12,1%, κάτοχο µεταπτυχιακού τίτλου 8,4%), 

το 35,6% απόφοιτο λυκείου, ενώ το 15% των πατέρων έχουν µέχρι υποχρεωτική 

εκπαίδευση και το 11,3% είναι απόφοιτοι τεχνικής σχολής. Το 44,4% από τις µητέρες 

των µαθητών είναι απόφοιτες τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (ΑΕΙ 25,3%, ΤΕΙ 12%,  έχει 

µεταπτυχιακό τίτλο 7,1%), το 40,2% απόφοιτες λυκείου, ενώ το 9,6% είναι 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης και το 5,8% απόφοιτες τεχνικής σχολής. Είναι, λοιπόν, 

εµφανές ότι στο Λύκειο φοιτούν παιδιά από τα πιο εκπαιδευµένα κοινωνικά στρώµατα.  

Το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων σχετίζεται µε το επάγγελµα που ασκούν µε βάση 

τη διάκριση σε χειρωνακτικά και µη (p<0,001). Έτσι, καθώς προχωρούµε από την 

υποχρεωτική εκπαίδευση προς την τριτοβάθµια µειώνονται τα ποσοστά των πατέρων 

και των µητέρων που ασχολούνται µε χειρωνακτικά επαγγέλµατα. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε ότι από το 74,2% και 50% αντίστοιχα των αποφοίτων υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης που καταγράφονται στα χειρωνακτικά επαγγέλµατα, το ποσοστό 

κατεβαίνει στο 8% και 4,3% αντίστοιχα για τους αποφοίτους τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης.    

Σύµφωνα µε την άποψη των µαθητών µόνο το ένα τρίτο (35,1%) θεωρεί ότι η 

οικονοµική κατάσταση της οικογένειάς του είναι «καλή» και «πολύ καλή», ενώ οι µισοί 

(56,2%) ότι είναι «µέτρια» και το (8,8%) «κακή» και «πολύ κακή». Από τον στατιστικό 
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έλεγχο της σχέσης µε το επάγγελµα και το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων προέκυψε 

σηµαντική διαφορά µόνο µε το εκπαιδευτικό επίπεδο της µητέρας (p<0,05). Γενικά, 

υπάρχει µια βαθµιαία άνοδος της οικονοµικής κατάστασης καθώς ανεβαίνουµε τις 

βαθµίδες εκπαίδευσης. Από το 9,1% των µητέρων υποχρεωτικής εκπαίδευσης, που 

εντάσσονται στην κατηγορία «πολύ καλή» και «καλή» φτάνουµε στο 41,1% αυτών µε 

τριτοβάθµια εκπαίδευση. Από τις µητέρες υποχρεωτικής εκπαίδευσης το 22,7% ανήκει 

στην κατηγορία «κακή» και «πολύ κακή» οικονοµική κατάσταση έναντι του 10,3% των 

αποφοίτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.       

Μεγαλύτερο ενδιαφέρον για την οικονοµική κατάσταση της οικογένειας έχει η 

κατάσταση απασχόλησης των γονέων (p<0,001). Από τους µαθητές που οι πατέρες τους 

έχουν πλήρη απασχόληση ή είναι συνταξιούχοι το 41,9% θεωρεί «Πολύ καλή» και 

«καλή» την οικογενειακή οικονοµική κατάσταση, έναντι του 13,7% όσων οι πατέρες 

έχουν µερική απασχόληση, είναι άνεργοι ή δε ζουν, σε αντίθεση µε το 4,7% και 23,5% 

των αντίστοιχων κατηγοριών που τη θεωρούν «κακή» και «πολύ κακή». Το αντίστοιχο 

συµβαίνει και µε την κατάσταση απασχόλησης των µητέρων, αν και υπάρχει επιφύλαξη 

για την κατηγορία αυτή επειδή οι αναµενόµενες συχνότητες µικρότερες του 5 είναι 

22,2% (Πίνακας 1).  

Τέλος, η εθνικότητα επιδρά στην οικονοµική κατάσταση των οικογενειών των µαθητών 

(p<0,05). Από τους Έλληνες το 37,2% χαρακτηρίζει την οικονοµική κατάσταση της 

οικογένειάς του «πολύ καλή» και «καλή», ενώ από τους αλλοδαπούς το 16,7%. 

Αντίθετα, το 20,8% των αλλοδαπών τη θεωρεί «κακή» και «πολύ κακή» έναντι του 

7,1% των Ελλήνων.   
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Η εθνικότητα επιδρά, επίσης, στο επάγγελµα των γονέων και στο επίπεδο εκπαίδευσης 

µόνο της µητέρας. Με κριτήριο το διαχωρισµό των επαγγελµάτων σε χειρωνακτικά και 

µη (p<0,001)  πάνω από τα τρία τέταρτα των πατέρων των αλλοδαπών µαθητών 

(77,8%) ασκούν χειρωνακτικά επαγγέλµατα, έναντι του ενός τετάρτου (24,3%) των 

Ελλήνων αντίστοιχα.  

Σε σχέση µε το επίπεδο εκπαίδευσης (p<0,05) το 7,8% των Ελληνίδων µητέρων έχουν 

µέχρι υποχρεωτική εκπαίδευση, έναντι του τριπλάσιου (21,7)% των αλλοδαπών και το 

46,5% είναι απόφοιτες τριτοβάθµιας εκπαίδευσης έναντι 21,7% αντίστοιχα. 

Με βάση τα χαρακτηριστικά που αναδείξαµε ως τώρα θα επιχειρήσουµε να δούµε την 

κοινωνική διαστρωµάτωση µε κριτήριο την περιοχή που εδράζει το κάθε σχολείο, που 

συµµετείχε στην έρευνα. Από την σύγκριση µε κριτήριο τη διάκριση των επαγγελµάτων 

σε χειρωνακτικά και µη προέκυψε στατιστικά σηµαντική διαφορά µε το επάγγελµα του 

πατέρα (p<0,001).  Περισσότερους πατέρες µε χειρωνακτικά επαγγέλµατα έχει το 20ο 

ΓΕΛ Αθήνας (59%) και ακολουθεί το 7ο ΓΕΛ Ιλίου (35,1%) ενώ στα µη χειρωνακτικά 

το 4ο ΓΕΛ Ηρακλείου (89,8%) και το 2ο ΓΕΛ Υµηττού (82%).  

Επίσης, διαφοροποιούνται µε κριτήριο το επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα (p<0,01). 

Από τους µαθητές του 20ου ΓΕΛ Αθηνών το 27,5% των πατέρων έχουν µέχρι 

υποχρεωτική εκπαίδευση, ενώ  το 20% είναι απόφοιτοι ΤΕΙ, ΑΕΙ και κάτοχοι 

µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, από το 7ο ΓΕΛ Ιλίου το 23,4% και 35,1% αντίστοιχα, 

από το 2ο ΓΕΛ Υµηττού το 7,1%  και το 37,5% αντίστοιχα και από το 4ο ΓΕΛ 

Ηρακλείου 4,5% και το 53% αντίστοιχα (Πίνακας 2).  

Όπως είχαµε προβλέψει και για την επιλογή του δείγµατος στο σχολείο του Ηρακλείου 

Αττικής φοιτούν µαθητές που έχουν γονείς σε ψηλότερα κοινωνικά στρώµατα, 
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ακολουθούν οι µαθητές του σχολείου του Υµηττού, έπειτα του Ιλίου και τέλος οι 

µαθητές από το κέντρο της Αθήνας, που συγκεντρώνει και το µεγαλύτερο αριθµό 

µεταναστών (38,6% του µαθητικού του δυναµικού) και ακολουθούν τα σχολεία του 

Ιλίου (4,9%), Ηρακλείου (2,9%), και τελευταίο του Υµηττού (1,8%). Η σηµαντικότητα 

της σχέσης σχολείου – εθνικότητας είναι (p<0,001).  

 

H λήψη των εκπαιδευτικών – επαγγελµατικών αποφάσεων 

Η επιλογή κατεύθυνσης σπουδών στο λύκειο 

Η επιλογή κατεύθυνσης σπουδών (Θεωρητική, Θετική, Τεχνολογική) γίνεται στη Β΄ 

Τάξη του Λυκείου. Δίνεται έτσι η ευκαιρία στους µαθητές να κάνουν ορθότερες 

επιλογές µε κριτήρια τις γενικές γνώσεις που απέκτησαν στην Α΄ Τάξη και τα 

ενδιαφέροντά τους. Θεωρητικά, όµως, έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν κατεύθυνση 

και στην Γ΄ Λυκείου, αν βεβαιωθούν ότι η αρχική τους επιλογή δεν ικανοποιεί τους 

στόχους τους και βεβαίως, αν µπορούν να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες της 

εξειδίκευσης σε µια ύλη, την οποία δε διδάχθηκαν στη Β΄ Τάξη. Πρακτικά αυτό µπορεί 

να γίνει µόνο από µαθητές που επέλεξαν Θετική ή Τεχνολογική κατεύθυνση, στο βαθµό 

που στη Β΄ Τάξη τα βασικά µαθήµατα Μαθηµατικά και Φυσική είναι κοινά.  

Η κατανοµή των µαθητών του δείγµατος κατά κατεύθυνση ήταν: Θεωρητική 98 

µαθητές (39%), Θετική 45 (17,9%) και Τεχνολογική 108 (43%). Στην επιλογή 

κατεύθυνσης σηµαντικό ρόλο παίζει η επίδοση των µαθητών στα βασικά µαθήµατα. 

Από τον συσχετισµό της κατεύθυνσης µε τις επιδόσεις των µαθητών σε ένα βασικό 

µάθηµα κατεύθυνσης που ήταν στο ερωτηµατολόγιο τα Αρχαία ελληνικά για τη 
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Θεωρητική και τα Μαθηµατικά για τις άλλες δύο κατευθύνσεις προέκυψε στατιστικά 

σηµαντική διαφορά (p<0,001).  Στη Θετική το 80% των µαθητών έχει βαθµολογίες στο 

µάθηµα κατεύθυνσης από 17-20, έναντι του 75% και του 57,3% των µαθητών της 

Θεωρητικής και Τεχνολογικής αντίστοιχα. Αντίθετα στην κατώτερη κλίµακα 10-13 τα 

ποσοστά ανά κατεύθυνση είναι 2,2% Θετική, 5,2% Θεωρητική και 18,4% Τεχνολογική. 

Η θετική είναι η κατεύθυνση που επιλέγουν οι πιο καλοί µαθητές και αποκλειστικά 

πρέπει να επιλεγεί από όσους ενδιαφέρονται για τις επιστήµες υγείας (ιατρική, βιολογία 

κλπ). Όλοι οι άλλοι που δεν επιλέγουν Θεωρητική, µπορούν δυνητικά να φοιτήσουν 

στην Τεχνολογική ή να την επιλέξουν στην τελευταία τάξη του Λυκείου, αντί για τη 

Θετική, επειδή τα µαθήµατα της θεωρούνται από τους µαθητές ευκολότερα και 

µπορούν, εποµένως, να τους δώσουν καλύτερη βαθµολογία στις πανελλήνιες εξετάσεις.    

Άλλος παράγοντας που επηρεάζει την επιλογή της κατεύθυνσης σπουδών είναι το φύλο 

(p<0,001). Τα µισά κορίτσια (51,1%) επιλέγουν θεωρητική κατεύθυνση το 26,2% 

τεχνολογική και το 22,7% θετική. Από τα αγόρια τα δύο τρίτα 63,6% επιλέγουν 

τεχνολογική, το 24,5% θεωρητική και το 11,8% θετική. Παρατηρούµε δηλαδή ότι τα 

στερεότυπα του φύλου εξακολουθούν να αναπαράγονται.  

 

Η συµµετοχή των µαθητών στη διαδικασία πρόσβασης στην Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση 

Η πιο σηµαντική απόφαση για τους µαθητές λυκείου είναι αν θα συνεχίσουν τις 

σπουδές τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Σε ένα πρώτο στάδιο η απόφαση αυτή 

λαµβάνεται όταν τελειώνουν το Γυµνάσιο και πρέπει να επιλέξουν σε ποιο τύπο 

σχολείου θα εγγραφούν στην συνέχεια. Το λύκειο έχει βασικό του στόχο την 

προετοιµασία των µαθητών του για την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Οι µαθητές λυκείου 
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που φτάνουν στην τελευταία τάξη καλούνται να επιβεβαιώσουν την αρχική τους 

επιλογή µετά από τη διαδροµή που προηγήθηκε. Η συµµετοχή ή µη των µαθητών 

τυπικά γίνεται µε δήλωσή τους, που κατατίθεται το µήνα Φεβρουάριο στο σχολείο τους 

και τους δεσµεύει υποχρεωτικά ότι θα συµµετέχουν στις πανελλήνιες εξετάσεις. Η 

κατανοµή τους στα διάφορα επιστηµονικά πεδία, σχολές και τµήµατα γίνεται ανάλογα 

µε το Γενικό Βαθµό Πρόσβασης που επιτυγχάνουν στις εξετάσεις αυτές.  Αυτό το 

κριτήριο χρησιµοποιήσαµε για την κατηγοριοποίηση των σχολών που δήλωσαν οι 

µαθητές  ως φιλοδοξίες, προσδοκίες, επιτυχία.  

Οι τελειόφοιτοι µαθητές των λυκείων, που ερευνήσαµε, στην πλειονότητά τους  

στοχεύουν στην πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Υπάρχει όµως ένα ποσοστό 

10,7% που απέκτησαν απολυτήριο µε ενδοσχολικές εξετάσεις. Αυτοί δε συµµετέχουν 

στη διαδικασία πρόσβασης στην ανώτατη εκπαίδευση. Πάνω από τους µισούς (53,8%) 

αναφέρουν ως λόγους µη συµµετοχής ότι δε θα καταφέρουν να επιτύχουν σε καµιά 

σχολή ή στη σχολή που προτιµούν, το 15,4% ότι δεν το ενδιαφέρουν οι σπουδές στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση και το 7,7% ότι δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα 

προετοιµασίας. Όποιος, όµως, και να είναι ο λόγος σίγουρα δεν είναι αποτέλεσµα 

ελεύθερης επιλογής των µαθητών, όπως προκύπτει από τη διασταύρωση της 

µεταβλητής αυτής µε εκείνη που ζητούσε από τους µαθητές να δηλώσουν τι θα 

σπούδαζαν, αν δεν υπήρχε κανένα απολύτως εµπόδιο (οικονοµικό ή επίδοσης) 

(p<0,05). Μόνο το 15,8% αυτών που δεν συµµετέχουν, επέλεξε σχολές εκτός 

πανελληνίων εξετάσεων (Πίνακας 3). Στην ερώτηση, αν θα συνεχίσουν σπουδές, τα δύο 

τρίτα περίπου αυτών (65,2%) απάντησαν ότι θα συνεχίσουν σε ιδιωτικά ΙΕΚ, το 17,4% 

σε δηµόσιο ΙΕΚ και το ίδιο ποσοστό στο εξωτερικό.  
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Ποια είναι τα ιδιαίτερα κοινωνικοπολιτισµικά χαρακτηριστικά των µαθητών της κάθε 

κατηγορίας;  

Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση (p<0,01) της συµµετοχής των µαθητών µε το 

επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα και της µητέρας. Όσο πιο υψηλό είναι το επίπεδο 

εκπαίδευσης τόσο µεγαλύτερα ποσοστά µαθητών συµµετέχουν στις πανελλήνιες 

εξετάσεις. Από το 77,8% και 73,9% συµµετοχής των παιδιών µε πατέρα και µητέρα 

απόφοιτο υποχρεωτικής εκπαίδευσης φτάνουµε  στο 95,7% και 95,3% αντίστοιχα µε 

πατέρα και µητέρα απόφοιτο ανώτατης εκπαίδευσης (Πίνακας 4). Εποµένως, παίζει 

ρόλο στην απόφαση για πρόσβαση ή µη το αν τα παιδιά προέρχονται από οικογένεια 

που διαθέτει υψηλό πολιτισµικό κεφάλαιο.  

Η οικονοµική κατάσταση της οικογένειας φαίνεται να επηρεάζει την απόφαση των 

µαθητών για συµµετοχή στις εξετάσεις πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

(p<0,05). Το 27,3% αυτών που χαρακτηρίζουν την οικονοµική κατάσταση της 

οικογένειας «κακή» και «πολύ κακή», έναντι του 11,3% αυτών που τη θεωρούν µέτρια 

και µόνο 5,7% των µαθητών που τη θεωρούν «καλή» και «πολύ καλή», δεν συµµετέχει 

στις εξετάσεις.  

Στην ερώτηση αν η οικονοµική κρίση επηρεάζει τις εκπαιδευτικές τους αποφάσεις 154 

µαθητές σχεδόν τα δύο τρίτα (63,4%) απάντησαν θετικά. Από την σύγκριση της 

µεταβλητής αυτής µε την συµµετοχή ή µη των µαθητών στις πανελλήνιες εξετάσεις 

προέκυψε στατιστικά σηµαντική σχέση (p<0,5). Το 42,3% των µη συµµετεχόντων, που 

είναι ένα αρκετά υψηλό ποσοστό, ανήκει σε εκείνους που δήλωσαν ότι επηρεάζει τις 

αποφάσεις τους η οικονοµική κρίση. Αλλά και από αυτούς που συµµετέχουν στις 

εξετάσεις, τα δύο τρίτα (65,6%) απαντούν ότι επηρεάζονται στις αποφάσεις τους από 
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την οικονοµική κρίση. Η επίδραση που ασκεί η οικονοµική κρίση σ’ αυτούς που 

συµµετέχουν στην πρόσβαση αφορά προφανώς άλλες αποφάσεις που σχετίζονται µε τα 

εκπαιδευτικά τους σχέδια όπως η προτίµηση σχολών, η απόσταση της κατοικίας κλπ., 

πράγµα που ελέγχουµε παρακάτω.  

Οι µαθητές που δε συµµετέχουν στις πανελλήνιες εξετάσεις είναι στην πλειονότητα 

αδύναµοι. Στατιστικά σηµαντική διαφορά βρέθηκε µεταξύ της συµµετοχής ή µη στις 

εξετάσεις και της βαθµολογίας που είχαν στα Αρχαία Ελληνικά ή Μαθηµατικά 

αναλόγως κατεύθυνσης το α΄ τετράµηνο (76% µη συµµετεχόντων είχαν από 16 και 

κάτω έναντι 26,5% των συµµετεχόντων (p<0,001) παρά το ότι οι προφορικοί βαθµοί 

της Γ΄ Λυκείου είναι γενικά πιο υψηλοί από το προσδοκώµενο γραπτό αποτέλεσµα των 

πανελληνίων.  Ενδεικτικά, στο σύνολο των µαθητών του δείγµατος το υψηλότερο 

ποσοστό στην εικοσάβαθµη κλίµακα (38,5%) συγκέντρωναν οι µαθητές που είχαν 

βαθµολογίες στα µαθήµατα που αναφέρονται παραπάνω 19-20 µε αµέσως επόµενο 

(29,9%) από 17-18. Το 21,3% είχε από 14-16 και το 10,2% από 10-13.  

Σηµαντικότερο, ωστόσο, εύρηµα αξιολογούµε ότι είναι η συσχέτιση του επαγγέλµατος 

του πατέρα (p<0,001) και της µητέρας (p<0,01) - τόσο µε την κατηγοριοποίηση της 

ΕΛΣΤΑΤ όσο και σε χειρωνακτικά και µη επαγγέλµατα - µε τη βαθµολογία. Οι µισοί 

µαθητές µε πατέρα και µητέρα που ασκούν χειρωνακτικό επάγγελµα (49,2% και 50% 

αντίστοιχα) έχουν βαθµολογία από 10-16 στο µάθηµα κατεύθυνσης έναντι του ενός 

τετάρτου (22,3% και 23,8% αντίστοιχα) των µαθητών που οι γονείς ασκούν µη 

χειρωνακτικό επάγγελµα. Επίσης, στατιστικά σηµαντική σχέση υπάρχει και µε το 

εκπαιδευτικό επίπεδο του πατέρα και της µητέρας (p<0,001). To τριπλάσιο περίπου 

(63,6% και 75%) των µαθητών µε πατέρα και µητέρα απόφοιτους υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης έχει βαθµολογία από 10-16 έναντι του 21,7% και 24,3% αντίστοιχα αυτών 
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που ο πατέρας και η µητέρα τους είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Επιβεβαιώνεται συνεπώς, το συµπέρασµα και άλλων ερευνών ότι η σχολική επίδοση 

και η εκπαιδευτική πορεία των µαθητών εξαρτάται από την κοινωνική τους προέλευση.    

Αν, λοιπόν, η επίδοση παίζει καθοριστικό ρόλο στην εκπαιδευτική πορεία του µαθητή 

θα πρέπει να δούµε ποιοι άλλοι παράγοντες την επηρεάζουν. Αξιοσηµείωτο  είναι ότι 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις βαθµολογίες των µαθητών και το 

σχολείο που φοιτούσαν (p<0,001, Πίνακας 5). Με βάση τα ευρήµατά µας, το σχολείο 

επηρεάζει την επίδοση του µαθητή. Βαθµολογίες από 17 και πάνω έχει µόνο το 27,5%  

των µαθητών του 20ου ΓΕΛ Αθηνών, έναντι του 73,5% του 4ου ΓΕΛ Ηρακλείου, του 

80% του 7ου ΓΕΛ Ιλίου και του 75% του 2ου ΓΕΛ Υµηττού.  Επίσης, οι ΜΟ 

βαθµολογίας ήταν: 20ο ΓΕΛ Αθήνας 14,5, 4ο ΓΕΛ Ν. Ηρακλείου 17,43, 2ο ΓΕΛ 

Υµηττού 17,64, 7ο ΓΕΛ Ιλίου 18. Από την σύγκριση των Μ.Ο. προέκυψε στατιστικά 

σηµαντική σχέση του 20ου ΓΕΛ Αθηνών µε όλα τα άλλα σχολεία (ANOVA, df=3,240, 

F=21,271, p<0,05, Πίνακας 6). Το 20ο ΓΕΛ που έχει το µικρότερο Μ.Ο. βαθµολογίας 

σε σχέση µε όλα τα άλλα, είναι το σχολείο του κέντρου που συγκεντρώνει µαθητές από 

τα χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα, ιδιαίτερα µετανάστες, όπως δείξαµε παραπάνω. 

Μπορεί συνεπώς να εξηγηθεί η µεγάλη διαφορά της µέσης βαθµολογίας από τα άλλα 

σχολεία. Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγει έρευνα που βρήκε ότι υψηλό µέσο όρο 

επίδοσης είχαν οι µαθητές των βορείων και ανατολικών προαστίων της Αθήνας, ενώ, 

χαµηλότερο είχαν οι µαθητές των δυτικών προαστίων (Κοντογιαννοπούλου – 

Πολυδωρίδη και Σολοµών και Σταµέλος, 2000:54-55). 

Η εθνικότητα είναι ένας ακόµα παράγοντας που σχετίζεται µε τις επιδόσεις των 

µαθητών στο σχολείο (p<0,01). Το µισό (57,1%) των αλλοδαπών µαθητών είχαν 



Tsikalaki	Ioanna,	Kladi-Kokkinou	Maria	 											Number	7,		2016	

	
	

58	

βαθµολογίες στο µάθηµα κατεύθυνσης από 10-16 σε αντίθεση µε το 28,8% των 

Ελλήνων.   

Επίσης, την επίδοση των µαθητών επηρεάζει το φύλο (p<0,05). Τα κορίτσια είχαν 

καλύτερες βαθµολογίες (19-20) στο µάθηµα κατεύθυνσης  (45,9%) έναντι (29,6%) των 

αγοριών. Αντίστροφα µόνο το 25,1% των κοριτσιών είχε βαθµολογίες από 10-16 έναντι 

του 38,9% των αγοριών.  

Η βαθµολογία των µαθητών διαφοροποιείται, τέλος, ανάλογα µε την κατεύθυνση που 

έχουν επιλέξει (p<0,001). Από τους µαθητές της Θετικής κατεύθυνσης το 80% έχει 

βαθµολογίες 17-20, από αυτούς της Θεωρητικής το 75%  και από την Τεχνολογική το 

µικρότερο (57,3%).      

 

Η επιλογή της σχολής προτίµησης: Οι φιλοδοξίες, οι προσδοκίες των µαθητών, η 

επιτυχία στις εξετάσεις πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

Για να ελέγξουµε ποιες ήταν οι φιλοδοξίες των µαθητών δώσαµε την ερώτηση «αν δεν 

υπήρχε κανένα εµπόδιο τι θα ήθελες να σπουδάσεις;» µε τη διευκρίνιση ότι ως εµπόδια 

εννοούµε οικονοµικές δυσκολίες και χαµηλή επίδοση. Η ερώτηση απευθυνόταν σε 

όλους τους µαθητές, συµπεριλαµβανοµένων αυτών που επρόκειτο να πάρουν µόνο 

απολυτήριο µε ενδοσχολικές εξετάσεις. Από τους 218 µαθητές που απάντησαν, το 

64,3% δήλωσε σχολές που η βαθµολογική τους βάση µε αναφορά το Γενικό Βαθµό 

Πρόσβασης (Γ.Β.Π.) στις εξετάσεις του 2014 ήταν από 16,1 και πάνω, το 28,4% από 16 

και κάτω και το 7,3% επιθυµούσε σχολές που η πρόσβασή τους δε γίνεται µε 

πανελλήνιες εξετάσεις π.χ. σχολές χορού, δραµατικές κλπ.  
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Όταν ρωτήθηκαν οι µαθητές που θα συµµετείχαν στις εξετάσεις πρόσβασης στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, αν θα δήλωναν πρώτη στο µηχανογραφικό τη σχολή που 

προτιµούσαν, το 27,8%, απάντησε, πως δε θα τη δήλωνε. Ως πρώτο λόγο ανέφεραν ότι 

δεν είχαν τις απαιτούµενες ικανότητες (42,6%), ότι δεν προσφέρει επαγγελµατική 

αποκατάσταση το 30,9%, ότι διαφωνούν οι γονείς το 18,2% και ότι δεν έχει την 

οικονοµική δυνατότητα το 9,1%.  

Ωστόσο, για τα δύο τρίτα των µαθητών, µε βάση τη θετική απάντησή τους, θεωρούνταν 

εφικτή η επιτυχία στη σχολή που επιθυµούσαν. Από την συσχέτιση της φιλοδοξίας τους 

µε την προσδοκία προέκυψε στατιστικά σηµαντική διαφορά (p<0,001). Έτσι, σχεδόν το 

σύνολο (92,8%) των µαθητών που επιθυµούσε σπουδές σε σχολή µε βαθµολογική βάση 

από 16,1 – 20 Γ.Β.Π. και το 85,2% των µαθητών που φιλοδοξούσε να επιτύχει σε 

σχολή µε βάση µέχρι 16 προσδοκούσε ότι θα µπορούσε να την επιτύχει. Λόγω της 

µικρής απόστασης µεταξύ φιλοδοξίας και προσδοκίας ελέγξαµε τη σχέση µε την 

προφορική βαθµολογία των µαθητών στο µάθηµα κατεύθυνσης.   

Οι φιλοδοξίες των µαθητών και οι προσδοκίες σχετίζονται µε τη βαθµολογία τους 

(p<0,001). Από τους µαθητές που φιλοδοξούν να περάσουν σε σχολές µε βαθµολογική 

βάση από 16,1 και πάνω το 78,7% έχει βαθµολογίες 17 - 20 έναντι του 21,3% αυτών 

που έχουν βαθµολογία από 10-16 (Πίνακας 7). Αξίζει, όµως, να παρατηρήσουµε ότι 

από αυτούς που επιθυµούν σπουδές σε σχολές εκτός πανελληνίων εξετάσεων όπως 

χορού, θεάτρου κλπ., το 93,8% των µαθητών έχουν βαθµό στο µάθηµα κατεύθυνσης 

από 17-20. Σε ό,τι αφορά στις προσδοκίες, όσο η βαθµολογία είναι υψηλότερη τόσο και 

η προσδοκία για σχολή µε υψηλότερη βαθµολογική βάση µεγαλύτερη (Πίνακας 7). 

Είναι ενδεικτικό ότι πάνω από τα τέσσερα πέµπτα (82,2%) των µαθητών που 
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προσδοκούν ότι θα εισαχθούν σε σχολές µε βαθµολογική βάση 16,1 - 20 έχουν 

βαθµολογίες από 17-20.  

Επειδή το δείγµα που αφορούσε τους επιτυχόντες είναι πολύ περιορισµένο, δε µας 

επιτρέπει να οδηγηθούµε σε αξιόπιστα αποτελέσµατα ως προς τη διασταύρωση µε τις 

φιλοδοξίες και τη βαθµολογία των µαθητών. 

Η κατεύθυνση σπουδών σχετίζεται µε τις φιλοδοξίες (p<0,01), αλλά όχι και µε τις 

προσδοκίες.  Πάνω από τα τρία τέταρτα των µαθητών της θετικής κατεύθυνσης (82,9%) 

επιθυµούν σχολές µε βαθµολογική βάση από 16,1 και πάνω σε αντιδιαστολή µε το 

59,4% της Τεχνολογικής και το 58% της Θεωρητικής. Επίσης, από την τελευταία 

κατεύθυνση το 12,3% επιθυµεί σχολές εκτός πανελληνίων εξετάσεων ενώ από την 

Τεχνολογική µόνο το 3,1%. Κανένας τέλος, από τη Θετική δεν επιθυµεί σχολή που έχει 

βάση µέχρι 13.  

Τέλος, το φύλο επηρεάζει τις φιλοδοξίες των µαθητών (p<0,05). Τα κορίτσια 

αναπτύσσουν υψηλότερες φιλοδοξίες, αφού το 66,4% επιθυµεί σχολές µε βαθµολογική 

βάση από 16,1 και πάνω έναντι του 59,1% των αγοριών. 

Ποιοι, όµως, είναι οι ειδικότεροι παράγοντες που προσανατολίζουν την προτίµηση των 

µαθητών σε συγκεκριµένη σχολή και την τελική απόφαση για φοίτηση σ’ αυτήν; Εκτός 

της βαθµολογίας, της κατεύθυνσης σπουδών και του φύλου, κριτήριο της επιλογής 

σπουδών για τους µαθητές είναι το είδος του ανωτάτου εκπαιδευτικού ιδρύµατος. Τα 

τρία τέταρτα περίπου (72,3%) επέλεξαν σχολή πανεπιστηµιακή ως πρώτη προτίµηση. 

Τα ΤΕΙ αποτελούν αναγκαστική επιλογή για τους περισσότερους, όταν δε µπορούν να 

επιτύχουν κάτι που να ικανοποιεί τις προτεραιότητες που έχουν θέσει.  

Οι µαθητές θεωρούν ως πιο σηµαντικούς παράγοντες για την επιλογή σχολής το να 

τους αρέσει (163, το 73,1%), τη δυνατότητα επαγγελµατικής αποκατάστασης (78, το 
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35%), την απόσταση από τον τόπο κατοικίας (36, το 16,1%). Ωστόσο, η οικονοµική 

κρίση, όπως αναφέραµε παραπάνω επηρεάζει τις τελικές τους επιλογές. Από αυτούς 

που δηλώνουν ότι επηρεάζονται από την οικονοµική κρίση, το 66,4% εκτιµά ότι τους 

επιβάλλει αναγκαστικές επιλογές στις σπουδές και οικονοµικούς περιορισµούς, ενώ το 

33,6% ότι επηρεάζει την απόφαση επιλογής σχολής λόγω απόστασης από τον τόπο 

κατοικίας. Σε ερώτηση αν θα δηλώσουν στο µηχανογραφικό πρώτη τη σχολή που 

επιθυµούν, εφόσον αυτή βρίσκεται µακριά, τα δύο τρίτα των µαθητών (145, το 68,1%) 

απάντησαν ότι δε θα τη δηλώσουν. Από τη διασταύρωση της µεταβλητής αυτής µε 

εκείνη που προτείνει ως πιο σηµαντικό παράγοντα επιλογής σχολής την απόσταση από 

τον τόπο κατοικίας, προέκυψε στατιστικά σηµαντική διαφορά (p=0,01). Από αυτούς 

τους µαθητές που δε θεωρούν ότι ο πιο σηµαντικός παράγοντας επιλογής της σχολής 

είναι ότι βρίσκεται κοντά το 64,4% απαντά ότι αν η σχολή βρίσκεται µακριά από τον 

τόπο κατοικίας δε θα τη δηλώσει πρώτη στο µηχανογραφικό.   

Επίσης, 106 µαθητές (43,4%) απάντησαν ότι δε θα σπούδαζαν κάτι που τους αρέσει, 

αλλά δεν προσφέρει επαγγελµατική αποκατάσταση. Μάλιστα, είναι ενδιαφέρον ότι 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ αυτών που θεωρούν ως πιο σηµαντικό 

παράγοντα επιλογής της σχολής ότι τους αρέσει και αυτών που δηλώνουν ότι θα 

σπούδαζαν κάτι που τους αρέσει ακόµα κι αν δεν προσφέρει επαγγελµατική 

αποκατάσταση (p<0,001). Το 60% αυτών που δήλωσαν ότι δε θα σπούδαζαν κάτι που 

τους αρέσει αλλά δεν προσφέρει επαγγελµατική αποκατάσταση θεωρούν ότι πιο 

σηµαντικός παράγοντας για την επιλογή της σχολής είναι να σου αρέσει. Ακόµα,  το 

47,4% από αυτούς που δηλώνουν ότι δε θα σπούδαζαν κάτι που τους αρέσει αλλά δεν 

προσφέρει επαγγελµατική αποκατάσταση ανήκει σ’ αυτούς που δε θεωρούν πιο 
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σηµαντικό παράγοντα για την επιλογή της σχολής ότι προσφέρει επαγγελµατική 

αποκατάσταση (p<0,001).     

Σε άλλη ερώτηση αν θα επιδιώξουν την επόµενη χρονιά την επιτυχία τους στην σχολή 

που επιθυµούν, στην περίπτωση που η σχολή που θα επιτύχουν δε βρίσκεται στις 

πρώτες επιλογές, το 73,6% απάντησε αρνητικά. Είναι χαρακτηριστικό ότι µικρό µόνο 

ποσοστό των επιτυχόντων καταφέρνει να επιτύχει στην πρώτη του επιλογή, παρά το ότι 

η συµπλήρωση του µηχανογραφικού γίνεται µετά την ανακοίνωση της βαθµολογίας και 

οι µαθητές συνήθως αναπροσαρµόζουν τις επιλογές τους µε κριτήριο την βαθµολογία 

τους10. Από τους µαθητές του δείγµατος που γνωρίζουµε ότι πέτυχαν στις εξετάσεις το 

23,8% πέτυχε στην πρώτη προτίµηση, το 19% στη δεύτερη και τρίτη προτίµηση και οι 

υπόλοιποι από τέταρτη και πάνω.  

Εξάλλου, οι µισοί σχεδόν µαθητές (44,7%) δεν είναι διατεθειµένοι να συµµετάσχουν 

στις πανελλήνιες εξετάσεις πρόσβασης για µια επόµενη φορά σε περίπτωση που 

αποτύχουν την πρώτη, πράγµα που εξηγεί και το γιατί αποδέχονται την επιτυχία τους σε 

σχολή άσχετη προς τον αρχικό τους στόχο. Τα δύο τρίτα των 78 µαθητών που 

απάντησαν (71,6%) δικαιολογούν την στάση τους από το γεγονός ότι πρόκειται για 

ψυχοφθόρα διαδικασία, το ένα πέµπτο (21,6%) επικαλούνται οικονοµική στενότητα και 

χάσιµο χρόνου, ενώ το 6,8% προτιµά να κάνει άλλες σπουδές.     

 

 

 
																																																													
10 Αξίζει να σηµειωθεί ότι τη χρονιά που έγινε η έρευνα το θεσµικό πλαίσιο επέτρεπε µετεγγραφές σε 
µεγάλη κλίµακα πράγµα που έκανε πολλούς υποψηφίους να δηλώσουν σχολές της προτίµησής τους  σε 
ιδρύµατα και άλλων πόλεων πλην της Αθήνας µε την ελπίδα ότι θα επιτύχουν τη µετεγγραφή. Η 
διαδικασία αυτή δηµιούργησε βέβαια µεγάλη αναστάτωση στη λειτουργία των ιδρυµάτων τόσο του 
κέντρου όσο και των περιφερειακών, αλλά έδωσε τη δυνατότητα σε περισσότερους υποψηφίους να 
επιτύχουν σε σχολή της προτίµησής τους. 
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Η εξωσχολική βοήθεια των µαθητών  

Ο θεσµός του φροντιστηρίου καλά κρατεί στην Ελλάδα της κρίσης. Οι µαθητές του 

δείγµατος στην πλειονότητά τους (224 το 91,1%) παρακολουθούν φροντιστήριο. Το 

81,5% παρακολουθεί ιδιωτικό φροντιστήριο, το 30,3% κάνει ιδιαίτερα µαθήµατα στο 

σπίτι, το 5,4% παρακολουθεί κοινωνικό φροντιστήριο και το 5% έχει βοήθεια από 

καθηγητές χωρίς αµοιβή. Όµως, η παροχή ή µη εξωσχολικής βοήθειας διαφοροποιείται 

σηµαντικά µε κριτήριο το επάγγελµα του πατέρα, την εθνικότητα (p<0,05) και τη 

βαθµολογία του µαθητή στο µάθηµα κατεύθυνσης (p<0,001). Το 95,5% των µαθητών 

µε πατέρες που ασκούν µη χειρωνακτικά επαγγέλµατα έχουν εξωσχολική βοήθεια, 

έναντι του 87,3% των µαθητών µε πατέρες που ασκούν χειρωνακτικά. Επίσης, 

εξωσχολική βοήθεια έχει το 92,8% των Ελλήνων έναντι του 78,3% των αλλοδαπών. Να 

σηµειώσουµε, όµως, ότι ως προς το επάγγελµα πατέρα και την εθνικότητα οι 

αναµενόµενες συχνότητες οι µικρότερες του 5 είναι 25%. Τέλος, όσο η βαθµολογία 

κατεβαίνει τόσο περισσότεροι µαθητές δεν έχουν εξωσχολική βοήθεια. Το  80% αυτών 

που δεν έχουν εξωσχολική βοήθεια έχει βαθµολογία µέχρι 16 στο µάθηµα 

κατεύθυνσης.    

Από τους µαθητές που έχουν εξωσχολική βοήθεια το υψηλότερο ποσοστό 40,5% 

ξεκίνησε από τη Β΄ Λυκείου, το 25,1% από την Α΄, το 15% από τη Γ΄ Λυκείου, το 15% 

από το Γυµνάσιο και το 4,4% από το δηµοτικό.  

 

Συµπεράσµατα   

Η ένταξη της Ελλάδας σε ένα διεθνές απόλυτα ανταγωνιστικό περιβάλλον επιβάλλει 

τον εξοπλισµό των ατόµων µε προσόντα, τα οποία αποκτώνται µε συνέχιση των 

σπουδών στην ανώτατη εκπαίδευση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση επισηµαίνει τη σχέση 
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µεταξύ κοινωνικού αποκλεισµού, χαµηλής εκπαίδευσης και µακρόχρονης ανεργίας 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1994). Θεωρεί ότι στο βαθµό που η κατοχή θεµελιωδών 

γνώσεων αποτελεί όλο και περισσότερο βασικό κριτήριο κοινωνικής ιεράρχησης, οι 

κοινωνικές διακρίσεις τείνουν να υφίστανται «µεταξύ εκείνων που γνωρίζουν και 

εκείνων που δε γνωρίζουν» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1996:7).  

Η Ελλάδα διανύει µια περίοδο βαθιάς, παρατεταµένης ύφεσης µε χαρακτηριστικά την 

κατάρρευση της οικονοµίας και την κοινωνική αποδιοργάνωση. Η ανεργία, η µερική 

απασχόληση, η απλήρωτη εργασία δηµιουργούν συνθήκες µεσαίωνα για τους 

εργαζόµενους.  Στις συνθήκες αυτές οι τελειόφοιτοι µαθητές των λυκείων καλούνται να 

πάρουν σηµαντικές αποφάσεις για τη ζωή τους, που λαµβάνονται στο πλαίσιο µιας 

οικογενειακής στρατηγικής, η οποία συναρτάται µε το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. 

Την οικονοµική ανάπτυξη, την επαγγελµατική δοµή, το οικογενειακό κοινωνικό 

στάτους.  

Από την παρουσίαση των δεδοµένων της έρευνας που πραγµατοποιήσαµε προκύπτουν 

τα παρακάτω συµπεράσµατα.  

1. Η οικονοµική κρίση επηρεάζει όλες τις εκπαιδευτικές αποφάσεις των µαθητών, 

τη συµµετοχή τους ή µη στη διαδικασία πρόσβασης στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, τις  προσδοκίες, τους στόχους τους και αναπροσανατολίζει τις 

τελικές επιλογές τους επιβάλλοντας ως κριτήρια  όχι τα ενδιαφέροντά τους, 

αλλά το κατά πόσο οι σπουδές τους µπορούν να τους εξασφαλίσουν 

επαγγελµατική αποκατάσταση άµεση. Γι’ αυτό και παρατηρείται ζήτηση σε 

συγκεκριµένες σχολές όπως στρατιωτικές που παρέχουν άµεσα αµοιβές, αλλά η 

περικοπή των προσλήψεων προσανατόλισε τους υποψηφίους σε άλλες επιλογές.   
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Εξάλλου, η µείωση των εισοδηµάτων την περίοδο αυτή έκανε δυσβάσταχτη την 

υποχρέωση της οικογένειας να αναλάβει το πρόσθετα  έξοδα συντήρησης του 

φοιτητή  µακριά από τον τόπο κατοικίας του. Έτσι, ο υποψήφιος περιορίζει τις 

επιλογές του σε σχολές του τόπου κατοικίας του χαµηλώνοντας τις προσδοκίες 

του, ακόµα και αν οι σπουδές δεν έχουν ενδιαφέρον γι’ αυτόν ή δεν του 

εξασφαλίζουν καλές επαγγελµατικές προοπτικές.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

2. Η έρευνα επιβεβαίωσε για άλλη µια φορά την κοινωνική αναπαραγωγή που 

πραγµατοποιείται µέσα από το σχολείο. Η επίδοση των µαθητών συναρτάται µε 

τα κοινωνικοπολιτισµικά χαρακτηριστικά της οικογένειας και καθορίζει όλες τις 

εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές επιλογές τους. Την επιλογή κατεύθυνσης, τη 

δυνατότητα πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση αλλά και την κατανοµή 

τους σε σχολές διαφορετικού κύρους. Οι τελειόφοιτοι µαθητές του γενικού 

λυκείου στην πλειονότητά τους συµµετέχουν στη διαδικασία πρόσβασης στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, ακόµα κι αν σήµερα λόγω της οικονοµικής 

δυσπραγίας δυσκολεύονται στην προετοιµασία. Υπάρχει όµως και ένα ποσοστό 

µαθητών από τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα µε χαµηλές επιδόσεις,  που κάτω 

από την πίεση της οικονοµικής κρίσης αδυνατεί να στηρίξει οικονοµικά την 

προετοιµασία για την εισαγωγή και τις µακροχρόνιες σπουδές στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, χάνει την ελπίδα για βελτίωσης της θέσης του λόγω της ανεργίας 

των αποφοίτων ανώτατης εκπαίδευσης και αποφασίζει να µη συµµετάσχει στη 

δοκιµασία πρόσβασης. Αυτοί περιορίζονται να συνεχίσουν µε  κατάρτιση που 

ελπίζουν ότι θα τους επιτρέψει να αναζητήσουν εργασία. 

Από τα δεδοµένα µας επιβεβαιώθηκε η υπόθεση ότι στην αναπαραγωγή των 

κοινωνικών ανισοτήτων η οικονοµική κρίση διαδραµατίζει πολύ σηµαντικό 
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ρόλο διευρύνοντας τις σε δύο κατευθύνσεις. Πρώτον, καθιστά την 

επαγγελµατική αποκατάσταση περισσότερο επιτακτική ανάγκη, µε συνέπεια την 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας σε σχολές που τα πτυχία τους παρέχουν 

περισσότερες διεξόδους (Ιατρική, Νοµική, Πολυτεχνικές σχολές), έτσι ώστε να 

αποκλείονται υποψήφιοι από τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα, που δεν έχουν τη 

δυνατότητα εξωσχολικής υποστήριξης, οι οποίοι διοχετεύονται σε σχολές 

χαµηλότερες στην ακαδηµαϊκή ιεραρχία11. Παρά το ότι η εξωσχολική 

υποστήριξη στο βαθµό που έχει ενσωµατωθεί στο εκπαιδευτικό σύστηµα, είναι 

γενικευµένη ακόµα και στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης, τα ευρήµατα της 

έρευνας έδειξαν - µε µια σχετική επιφύλαξη λόγω του µικρού δείγµατος - ότι 

συνδέεται µε την κοινωνική προέλευση. Υπάρχουν παιδιά που καταβάλλουν 

τεράστια προσπάθεια στηριζόµενα στη βοήθεια που κάποιοι εκπαιδευτικοί τους 

προσφέρουν άµισθα ή παρακολουθώντας τα λεγόµενα «κοινωνικά» 

φροντιστήρια που κάποιοι δήµοι έχουν ιδρύσει. Πώς να αναµετρηθούν µε τους 

µαθητές που έχουν σταθερή στήριξη στο σπίτι τους από την αρχή του λυκείου 

προσαρµοσµένη στις δικές τους ανάγκες; 

Δεύτερο, εξαναγκάζει τους υποψήφιους από τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα σε 

αυτοαποκλεισµό, αν δεν επιτύχουν σε σχολή που βρίσκεται στον τόπο διαµονής 

τους, πράγµα που είναι πολύ πιθανόν. Για τις οικογένειες των παιδιών µε 

άνεργους ή κακοπληρωµένους γονείς είναι κατόρθωµα η φοίτησή τους ακόµα 

και στον τόπο διαµονής τους από τη στιγµή που τα κρατά έξω από την αγορά 

εργασίας. 
																																																													
11 Μαλούτας, Θωµάς. 2006, «Εκπαιδευτικές στρατηγικές των µεσαίων στρωµάτων και στεγαστικός 
διαχωρισµός στην Αθήνα». Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών. 119:175-209. Αναφέρεται σε κοινωνική 
επιλεκτικότητα των νοµικών και ιατρικών σπουδών. 
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Παραρτήµατα 

	

Πίνακας 1. Κατανοµή µαθητών ανάλογαµε την οικονοµική κατάσταση της οικογένειας 
και µε την κατάσταση απασχόλησης του πατέρα και της µητέρας 
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Πίνακας 2. Κατανοµή των µαθητών ανάλογα µε την περιοχή που εδράζει το σχολείο  

και το επίπεδο εκπαίδευσης και το επάγγελµα του πατέρα 
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Πίνακας 3. Κατανοµή των µαθητών ανάλογα µε τις φιλοδοξίες τους και την απόφασή 
τους για συµµετοχή στις πανελλήνιες εξετάσεις πρόσβασης στην Τριτοβάθµια 
εκπαίδευση 
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Πίνακας 4. Κατανοµή των µαθητών ανάλογα µε το επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα 
και της και την συµµετοχή στις εξετάσεις πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 
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Πίνακας 5. Κατανοµή των µαθητών ανάλογα µε το σχολείο που φοιτούσαν και τη  

βαθµολογία στα Αρχαία Ελληνικά ή Μαθηµατικά ανάλογα µε την κατεύθυνση 
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Πίνακας 6. Σύγκριση των Μέσων Όρων των βαθµολογιών των µαθητών στα Αρχαία 
Ελληνικά ή Μαθηµατικά (ανάλογα µε την κατεύθυνση) µε κριτήριο το σχολείο που 
φοιτούν 
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Πίνακας 7. Κατανοµή των µαθητών ανάλογα µε τη βαθµολογία στα Αρχαία Ελληνικά / 
Μαθηµατικά (ανάλογα µε την κατεύθυνση) και τις φιλοδοξίες και τις προσδοκίες τους 

 

 

  


